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ИГОР БО РО ЗАН

УМЕТ НОСТ И ПРО ПА ГАН ДА:  
КНЕЗ МИ ХА И ЛО ОБРЕ НО ВИЋ  

И ЊЕ ГО ВО ВРЕ МЕ

Кнез Ми ха и ло Обре но вић је упам ћен као ро ман ти чар ски вла
дар чи ја је тра гич на смрт до ве ла до ства ра ња ко лек тив ног ме ста 
се ћа ња у за јед нич ком пам ће њу на ци је. На сил на смрт у ре ла тив но 
мла дим го ди на ма про из ве ла је кон сти ту и са ње кул та вла да ра му
че ни ка ко ји је сво је окви ре имао у епо хи ро ман ти зма, у ко јој је и 
за че та иде ја о укле тим и тра гич ним хе ро ји ма.

Де тер ми ни са ни не у мит ном суд би ном ови фу ри о зни по је дин
ци су сво јом ин ге ни о зном по ја вом по пут ко ме те ула зи ли у ма три
цу исто ри је. Не у мо љи ви, а по не кад и стра шни, хе ро ји ро ман ти зма 
су сво јим не спу та ном ин ди ви ду ал но шћу де фи ни са ли но во вре ме 
ко је је на кон Фран цу ске ре во лу ци је озна чи ло по че так мо дер ног 
пе ри о да. 

Ме ђу тим, иза на о чи то и сне ног кне же вог ли ка кри ла се сло
же на лич ност ко ја је сво је ис хо ди ште има ла у идеј ним, али и по
ли тич ким окви ри ма вре ме на ко ји су про ис те кли из ду ха Фран цу ске 
ре во лу ци је (1789).

Овај кон цепт ро ман ти чар ског ге ни ја те о риј ски из ве ден из 
Кан то ве фи ло зо фи је, а ма те ри ја ли зо ван у књи жев но сти Ге теа и 
Бај ро на је сво је оте ло вље ње имао и у сфе ри по ли ти ке. Пр ви мо
дер ни вла дар не сум њи во је био На по ле он Бо на пар та. Из ни као из 
ре во лу ци о нар ног те ро ра и све та кон ти ну и ра ног ха о са, На по ле он 
је сво јом гро мад ном лич но шћу про ме нио кар ту, али и ток европ
ске исто ри је. За не ке де мон, а за не ке ме си ја, На по ле он је по стао 
европ ски сан, или тра у ма. У сва ком слу ча ју, На по ле он је из ме нио 
кон цепт вла дар ске ре пре зен та ци је ко ји је пре вео из до ме на хер ме
тич ки за тво ре ног ап со лу ти зма у окви ре – сва ко днев ног пле би сцита. 



510

По ве ћа ње уче шћа кон цен трич них кру го ва јав ног мње ња као по сле
ди ца раз град ње увре же не, ста ле шки за тво ре не по де ле (плем ство, 
све штен ство, ви со ко гра ђан ство) до ве ло је до де мо кра ти за ци је 
уче шћа јав но сти у по ли тич ком жи во ту. Сход но то ме, На по ле он 
ко ји ни је био пла ве кр ви је сво ју власт мо рао да ле ги ти ми ше на 
друга чи ји на чин. Без осве шта них пре да ка и бо жан ском ха ри змом 
по твр ђе не вла сти, фран цу ски вла дар је имао ра чу на ти на по др шку 
ма се. Оту да је На по ле он пр ви мо дер ни вла дар, онај ко ји се сва ко
днев но мо рао по твр ђи вао. У ту свр ху је по кре нут ме ха ни зам умет
но сти и ви зу ел не кул ту ре по мо ћу ко јих се вла дар пред ста вљао 
сво јим по да ни ци ма. У ту свр ху, На по ле он је пр ви по кре нуо ја сно 
на зна чен про па ганд ни си стем у ко ме је кључ ну уло гу има ла ви
зу ел на кул ту ра. Од ре ђе на са гла сност по сто ји ка да је у пи та њу 
де фи ни ци ја про па ганд не, и сво ди се на те зу о гру бом де ло ва њу на 
ре ци пи јен те пре ко ра зно ли ких ме диј ских си сте ма ко му ни ка ци је. 
Нај че шће из јед ног цен тра ство ре на ме диј ска про па ган да има за циљ 
нор ми ра ње оче ки ва ња кон зу мен та ме диј ских по ру ка. У кон тек сту 
уста но вље ња и одр жа ва ња сво је вла сти На по ле о нов си стем ре пре
зен та ци је озва ни чио je ма сов ну упо тре бу ра зно ли ких ме диј ских 
из ра за, а сам вла дар је по стао пр ва мо дер на ме диј ска зве зда.

Иа ко је на кон Беч ког кон гре са 1815. го ди не до шло до све у куп
не ре ста у ра ци је ста рих ре жи ма, и вра ћа ње пр вен ства ве ков них 
мо нар хи ја (Ру си ја, Хаб збур шко цар ство...) про цес мо дер ни за ци је 
ни је се мо гао ус по ста ви ти. Мо нар си су се има ли при ла го ђа ва ти 
но вим окол но сти ма, у су прот ном је, и да ље све жа сли ка од ру бље на 
сли ка гла ве Лу ја 16. мо гла по ста ти и њи хо ва ствар ност. У скла ду са 
ја ча њем но вих дру штве них струк ту ра – гра ђан ство, вој ска и сл., 
и пре вла шћу на ци о нал не иде је, мо нар си су кре и ра ли сво ју јав ну 
сли ку ко јој се имао нор ми ра ти и двор ски це ре мо ни јал, ети ке ци ја, 
јав ни на ступ...

Ехо Фран цу ске ре во лу ци је и На по ле о но вог до ба се, и по ред 
ре ста у ра ци је ста рих ре жи ма, ни је мо гао за у ста ви ти, те су европ
ске мо нар хи је по тре са ли кон ти ну и ра ни зах те ви за огра ни че њем 
вла дар ских ин ге рен ци ја ко је су на кон цу има ле циљ кон сти ту и са
ња пар ла мен тар них си сте ма. Ста ри си стем вла дар ске сли ке ко ји 
је био у упо тре би то ком но вог ве ка, у ко ме је вла дар ска сли ка по
при ми ла об ли ке прав ног и сим бо лич ког двој ни ка вла да ре вог лика 
на ста ви ла је да де лу је у но вим окол но сти ма. Ста ра прак са упо тре
бе вла дар ског пор тре та као пу но прав ног за ступ ни ка мо нар ха је и 
да ље би ла у упо тре би. Ипак, убр за ње вре ме на и век кон ти ну и ра
них про ме на је зах те вао ве ћу до ступ ност вла дар ских сли ка, те је 
не при ко сно ве ни и ори ги нал ни уља ни пор трет мо нар ха по чео да 
се ре про ду ку је у ма сов ним ме ди ји ма, док је фо то гра фи ја све ви ше 
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узи ма ла ма ха у пла си ра њу вла дар ског ли ка. Исто вре ме но, ста ра 
те за да – на оби чан на род ства ри де лу ју успе шни је пре ко очи ју него 
кроз уши јер на род бо ље усва ја оно што ви ди од оног што чу је – и 
да ље је би ла на сна зи. Пр вен ство, чу ла над ра зу мом, и осе ћа ња 
над дис кур зив ним ми шље њем на ста ви ла је да функ ци о ни ше у 
мо дер но до ба. Сто га је упр кос про све ти тељ ским све то на зо ри ма 
о де цент ном вла да ру ко ји вред но ра ди за свој на род, пред ста ва рас
ко шно оде ве ног вла да ра, окру же ног ам бле ми ма мо ћи, уз бри жљи во 
ис пла ни ран це ре мо ни јал, и да ље по твр ђи ва ла све зу мо ћи, це ремо
ни ја ла и кул та у функ ци ји гло ри фи ка ци је су ве ре на. 

Сто га се, и ови по ли тич ки и ме диј ски окви ри чи не ну жним 
за раз у ме ва ње пр ве и по себ но дру ге вла де кне за Ми ха и ла Обре но
ви ћа. Пи та ње из мер љи во сти деј ства про па ганд не умет но сти није 
ла ко до ка зи ва, али се под тим нај че шће под ра зу ме ва од ре ђе ни ути
цај ко је су ви зу ел не пред ста ве има ле на си стем ми шље ња за ми шље
них или ствар них ре ци пи је на та. Ме тод по ли тич ке ико но гра фи је 
је и на стао са те жњом да се про ве ри деј ство ви зу ел них де ла у по
ли тич ком про сто ру. Овај ме тод прет по ста вља да ода ши љац вла
дар ских сли ка има са зна ња о мен тал ним и дис кур зив ним спо соб но
сти ма при ма ла ца ви зу ел них по ру ка ако же ли да оне има ју аде кват но 
деј ство. Ова те за за сту па став да сли ке ди стри бу и ра не од о зго нису 
у пот пу но сти де тер ми ни са не хте њи ма по ру чи о ца већ да мо ра ју 
ра чу на ти и на оче ки ва ња од о здо, те сто га има свој ство ме ђу људ ског 
оп ште ња.

У скло пу по пу ла ри за ци је кне же вог ли ка, али и ре пре зен таци
је ди на сти је Обре но вић, умет ност је има ла кључ ну уло гу. Из глед 
и функ ци ја вла дар ских пред ста ва де фи ни са не су у ме ђу про сто ру 
из ме ђу на ме ра оних ко ји су у ме диј ски етар пу шта ли кне же ве 
сли ке и оче ки ва ња прет по ста вље них кон зу ме на та. 

Та ко је већ за вре ме пр ве (1839–1842), а по го то во дру ге вла да
ви не кне за Ми ха и ла (1860–1868), ви зу ел ним је зи ком ства ра на јав на 
вла да ре ва сли ка. На кон аб ди ка ци је свог оца, и пре ра не и из не над
не смр ти кне же вог пр вен ца кне за Ми ла на Обре но ви ћа (1839), на 
срп ски пре сто је до шао ма ло лет ни кнез Ми ха и ло. Нај пре, уз по моћ 
на ме сни ка, а по том и са мо стал но мла ди вла дар је вла дао са мо три 
го ди не. У скла ду са оче ки ва њи ма ре ци пи је на та, и од но сом сна га 
у по ли тич ком про сто ру, кнез и ње го ви са рад ни ци пла си ра ли су 
ра зно ли ке вла дар ске пред ста ве. Кон цепт ре пре зен та ци је вла сти 
ко ји је уста но вио ње гов отац на ста вио је да де лу је. Вла дар ски пор
трет у сво јој ви ше знач но сти је и да ље функ ци о ни сао као сим бол 
и ре флек си ја вла сти су ве ре на, али и као сли ка иде ал ног др жав ног 
устрој ства. Став, гест, али и оде ћа ма ни фе сто ва ли су кне же ву по
јав ност, али и по ру ку ко ју је пла си рао у јав ној сфе ри. При каз кнеза 
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у гра ђан ском оде лу, на род ном ру ху, вој ној уни фор ми ма те ри ја лизо
вао је скуп ра зно ли ких иде а ла епо хе, ко ји су у про па ган дне свр хе 
упи си ва ни у мла дог вла да ра. Во де ћи умет ни ци епо хе (Јо ван Попо
вић, Ана стас Јо ва но вић и др.) сво ја ис ку ства из беч ке сре ди не пре
но си ли су у ли ков на де ла. Та ко је европ ско ис ку ство ви зу е ли заци је 
мо нар ха у скла ду са ло кал ним кон тек стом де фи ни са ло пред ста ве 
кне за Ми ха и ла. По треб но је на по ме ну ти да је кнез Ми ха и ло одо
брио Ана ста су Јо ва но ви ћу (1841) пра во на пред ста вља ње ње го вог 
ли ка у ра зно ли ким ме ди ји ма чи ме је по твр ђе но ди рект но ме ша ње 
вла да ра у про из вод њи и пла си ра њу соп стве ног ли ка.

Упр кос пла си ра њу вла да ре вих пред ста ва, си ту а ци ја на те ре ну 
је по ка за ла дру га чи ју сли ку. Уста во бра ни тељ ска опо зи ци ја пред
во ђе на То мом Ву чи ћем Пе ри ши ћем је ус пе ла да прог на кне за, и 
да на пре сто вра ти ди на сти ју Ка ра ђор ђе ви ћа на че лу са кне зом 
Алек сан дром. Та ко је у пе ри о ду од 1842. го ди не до кра ја 1858. го
ди не кнез Ми ха и ло у прат њи свог оца кне за Ми ло ша про во дио 
сво је да не у еми гра ци ји. Овај, и да ље не до вољ но ис тра же ни, пе
ри од жи во та дво ји це вла да ра не сум њи во је ути цао на њи хо во 
упо зна ва ње са ва же ћим обра сци ма вла дар ске ре пре зен та ци је у 
европ ским зе мља ма. Вла да ри су то ком ду гих го ди на из гнан ства 
по се ти ли ру ски двор, фран цу ски двор, дво ро ве не мач ких зе ма ља, 
и на да све двор у Бе чу, у гра ду у ко ме су ма хом би ли и ста ци о ни
ра ни. Осо би то је на њих мо гло ути ца ти до ба Ба хо вог ап со лу ти зма 
у Ау стри ји, ко је је и уо кви ри ло вла да ви ну мла дог ца ра Фра ње 
Јо си фа то ком шесте де це ни је 19. ве ка. Исто вре ме но су би ли и све
до ци ме диј ског бу ма ко ји се збио сре ди ном 19. ве ка у Евро пи. Успон 
ли то гра фи је, и на да све фо то гра фи је по твр ди ли су мо дер ност епо
хе, и ус по ста ви ли вла да ви ну све та сли ка. У са вре ме ним ре про
дук тив ним ме ди ји ма до шло је до ма сов ног пла си ра ња вла дар ских 
сли ка. Ин тер ме ди јал ност је до ве ла до ма сов ног ре про ду ко ва ња 
исто вет них вла дар ских сли ка у раз ли чи тим ме ди ји ма што је до
ве ло до не ви ђе ног ме диј ског умре же ња у том пе ри о ду. 

У том из гна нич ком кру гу кне же ва се на ла зио и Ана стас Јова
но вић, не сум њи во нај у ти цај ни ја фи гу ра срп ске ви зу ел не кул ту ре 
сре ди не 19. ве ка. Пи о нир и уте ме љи вач свих мо дер них ме ди ја у 
срп ској сре ди ни (ли то гра фи ја, фо то гра фи ја...), Јо ва но вић је као 
ода ни при ста ли ца ди на сти је Обре но вић остао ве ран из гна ним 
вла да ри ма то ком њи хо вог ду гог ег зи ла. Исто вре ме но је овај мул
ти ме ди јал ни умет ник у Бе чу сти цао ис ку ства у из ра ди, али и пла
си ра њу вла дар ских сли ка у мо дер ним ме ди ји ма што је не сум њи во 
од ре ди ло ка рак тер ви зу ел не ре пре зен та ци је бив шег кне за Ми ха
и ла у еми гра ци ји. Из у зет на фо то гра фи ја са при ка зом се де ћег кне
за у ен те ри је ру са пор тре том свог оца у по за ди ни пред ста вља 
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нај зна чај ни ју вла дар ску фо то гра фи ју тог пе ри о да (око 1855). Ме лан
хо лич ни вла дар у бри жљи во ин сце ни ра ном про сто ру је по твр да 
уче но сти вла да ра и умет ни ка у про из вод њи вла дар ских пред ста ва. 
Не што ра ни је је у ме диј ски етар пу ште на и не ко ли ци на ре пре зен
та тив них кне же вих пред ста ва у на род ном оде лу. Ове ли то граф ске 
пред ста ве су не сум њи во вр ху нац есте ти за ци је у слу жби по ли тич ке 
по ру ке у си сте му ре пре зен та ци је Обре но ви ћа сре ди ном 19. ве ка. 
У це ре мо ни јал ном про сто ру мо ћи при каз мла дог кне за је имао за 
циљ да се на род ност вла да ра ис ка же пре ко на род ног ру ха и цр ве
ног фе са, а ти ме, и ње гов па три от ски етос. Исто вре ме но, Јо ва но вић 
је при ка зао кне за у при ват ном из да њу. При ка зи кне за као ден дија 
по твр да су кне же вог при ват ног иден ти те та ко ји ни је био на ме њен 
јав ној ре пре зен та ци ји вла сти, у окви ру ко је мо нарх не ма пра во на 
ис ти ца ње свог ин тим ног би ћа већ оста је за то че ник јав не функ ци је 
вла сти.

На кон ду гог про го на кне же ви су се на по кон вра ти ли у Ср би ји. 
Од лу ком Све то ан дреј ске скуп шти не са пре сто ла је кра јем 1858. 
го ди не зба чен кнез Алек сан дар Ка ра ђор ђе вић, на ме сто ко га се на 
власт вра тио оста ре ли кнез Ми лош, ко ји ни је ду го вла дао, те је 
1860. го ди не на срп ски пре сто по но во сту пио кнез Ми ха и ло који 
је на ред них осам го ди на вла дао са мо стал но. У том пе ри о ду је кнез 
цен тра ли зо вао др жав ни си стем, и то, пре све га, сма ње њем ин ге
рен ци ја Др жав ног са ве та и скуп шти не. Исто вре ме но је Двор по стао 
сим бо лич ни уни вер зум др жав ног устрој ства и иде ал на сли ка кне
же ве вла да ви не. У то ме је кључ ну уло гу имао кне жев ста ри при
ја тељ, и но ви дво ро у пра ви тељ Ана стас Јо ва но вић. Двор ски про
то кол и си стем ети ке ци је не сум њи во су де ло овог умет ни ка, ко ји 
је сту па њем на но ву функ ци ју умно го ме сма њио сво ју умет нич ку 
про дук ци ју ко ју су пре у зе ли не ки дру ги умет ни ци. Сто га се по себ
но ис ти чу кне же ви па рад ни пор тре ти, де ло Јо ха на Бе са (око 1860), 
и по себ но они ко је је из вео Сте ва То до ро вић. Уче ни сли кар, и глав
ни про та го ни ста умет нич ког и кул тур ног жи во та у Кне же ви ни 
Ср би ји тог пе ри о да из вео је не ко ли ци ну ре пре зен та тив них кнеже
вих пор тре та у вој ној уни фор ми. 

Ова кав ико но граф ски тип ве ли чај ног вла дар ског пор тре та у 
пу ној фи гу ри је од епо хе ре не сан се, и са рад ње Ти ци ја на и цара 
Кар ла V, имао сво ју упо тре бу у си сте му но во ве ков не ре пре зен та
ци је мо нар ха. У скла ду са иде о ло ги јом мо нар хи стич ких си сте ма, 
пор тре ти са ни вла дар ни је имао пра во на соп стве ну лич ност већ 
је ње гов лик био про јек ци ја мо ћи др жа ве у це ли ни. Сто га је под
разу ме ва ју ћа иде а ли за ци ја вла дар ског ли ка би ла у слу жби прика
за осо би на не при ко сно ве не вла дар ске лич но сти, по пут озбиљ но сти, 
до сто јан ства, му дро сти, уче но сти, сна ге... У скла ду са те о ри јом 
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вла дар ског пор тре та, при ка за ни мо нарх је пред ста вљен из ме ђу 
при ка за иден ти те та лич но сти imi ta tio – и оп штих кон вен ци ја у 
скла ду са ва же ћим нор ма ма – de co rum. Та ко се и раз у ме ју То до
ро ви ће ви тро че твр тин ски пор тре ти кне за Ми ха и ла на ко ји ма су 
вла дар ске осо би не пред ста вље не у ви ду пра те ћих еле мен та (оде
ћа, сту бо ви, ор де ње и сл.). Исто вре ме но је у скла ду са прак сом 
утвр ђе ном у ан тич ко вре ме вла дар имао би ти при ка зан иде а ли
зо ва ним, то јест улеп шан, ка ко би оста вио упе ча тљи ви ји ути сак 
на по да ни ке. Ти ме су естет ска на че ла до дат но ма те ри ја ли зо ва ла 
на ра тив о му дрој и ан га жо ва ној вла да ви ни про све ће ног вла да ра 
ко је је до ла зи ла из цен тра др жав не мо ћи – дво ра.

По ред ви со ко це ње не тех ни ке уља на плат ну, лик кне за Ми
ха и ла је ди стри бу и ран и у ма сов ним ме ди ји ма. У вре ме тех но ло
шког бу ма и убр за ња про то ка ви зу ел них ин фор ма ци ја кне жев лик 
је по пу ла ри сан у но вим ме ди ји ма: фо то гра фи ја, ли то гра фи ја, раз
глед ни це, по штан ске мар ке (1866), што је про из ве ло не ви ђе ни пла
сман кне же вог ли ка, и про из ве ло мо нар ха у пр вог ме диј ског су
пер ста ра срп ског дру штва. У ту свр ху су, у раз ли чи тим ме ди ји ма 
по пу ла ри са ни нај ва жни ји сег мен ти из кне же вог по ли тич ког де ло
ва ња – про сла ва Пе де сто го ди шњи це Та ков ског устан ка у Топ чи
де ру (1865), по се та Ца ри гра ду за рад до би ја ња фер ма на о да ва њу 
сло бо де нео сло бо ђе них гра до ва (Бе о град, Сме де ре во, Кла до во, 
Ша бац), три јум фал ни по вра так из Ца ри гра да у Бе о град и ула ска 
у Гор њи град, те са мог чи на пре да је кљу че ва на Ка ле мег да ну 1867. 
го ди не. 

Ко нач но, на кон тра гич ног кне же вог уби ства у Топ чи де ру (1868) 
за по чет је ан га жо ва ни про цес кре и ра ња кул та кне за му че ни ка 
што је ука за ло на ши ре иде о ло шке, по ли тич ке, иден ти тет ске, 
естет ске и дру ге окви ре вре ме на, али и по твр ди ло кон ти ну и тет 
упо тре бе умет но сти у про па ган дне свр хе. Нај пре су пла си ра не 
пред ста ве о кне же вом муч ком уби ству, а по том и ви зу ел не пред
ста ве кне же вог те ла на са мрт ном од ру...

У слу жби кре и ра ња кул та о му че нич ки на стра да лом кне зу 
су се укљу чи ли и умет ни ци ко ји су на сто ја ли да у на пе том пе ри
о ду не и ма ња вла сти вер бал ним и ви зу ел ним па не ги ри ци ма (Ђура 
Јак шић) ство ре ути сак ди на стич ког и др жав ног кон ти ну и те та. 

У ци љу учвр шћи ва ња ди на сти је Обре но вић, и ак ту ел ног вла
да ра кне за/кра ља Ми ла на до шло је до ак ту е ли за ци је ли ка по чив шег 
вла да ра. Кул ми на ци ја тог про це са зби ла се у го ди ни про гла ше ња 
Кра ље ви не Ср би је. Го ди не 1882. от кри вен је мо ну мен тал ни ко ња
нич ки спо ме ник кне зу Ми ха и лу на бе о град ском По зо ри шном тр гу. 
Ве ли чај на скулп ту ра ја ха ча је од ан ти ке по ста вље на као вр ху нац 
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вла дар ске ре пре зен та ци је, и су бли ма ци ја ап со лут не мо ћи пред ста
вље ног су ве ре на. Ва јар ско де ло фи рен тин ског скулп то ра Ен ри ка 
Па ци ја по ста вље но је у бли зи ни На род ног по зо ри шта чи ји је те
мељ кнез Ми ха и ло уда рио 1868. го ди не, трај но се утвр див ши као 
ме це на умет но сти и кул ту ре. У са гла сју са ре љеф ним при ка зи ма 
ко ји ма те ри ја ли зу ју ди на стич ке то по се (Та ков ски уста нак) и на
ци о нал не сим бо ле (Гу слар), пред ста вља вр ху нац ин стру мен та ли
за ци је ми та о кне зу Ми ха и лу.

На ред них де це ни ја до сло ма ди на сти је Обре но вић 1903. го
ди не је на ста вље на прак са ви зу е ли за ци је ми та о кне зу му че ни ку 
и у цр кве ним про сто ри ма. Осо би то се ис ти че при каз по чив шег 
кне за у ли ку Све тог Сте фа на Пр во вен ча ног на вла ди чан ском тро ну 
у цр кви Све тих апо сто ла Пе тра и Па вла у Бад њев цу, де ло Ми ли
са ва Мар ко ви ћа из 1904. го ди не. Иде ја о кне зу му че ни ку и те жња 
да се вла дар ка но ни зу је је на овај на чин за до би ло сво ју ми ми кри
са ну ма те ри ја ли за ци ју, по твр див ши те жњу де ла јав но сти да се 
су ве рен из јед на чи са хри шћан ским му че ни ци ма.

На кон до ла ска на власт ди на сти је Ка ра ђор ђе вић, а по го то во 
на кон Дру гог свет ског ра та упо тре ба ли ка кне за Ми ха и ла у ле гити
ми за ци ји тре нут них вла сти ни је би ла по треб на. Та ко је кнез по стао 
је дан ти хи, ко лек тив ни то пос се ћа ња ко ји је из гу био днев но по
ли тич ку функ ци ју, али је до био ста тус уни вер зал ног на ци о нал ног 
сим бо ла у за јед нич ком се ћа њу на ци је што по твр ђу ју и му ра ли са 
ње го вим ли ком на бе о град ским ули ца ма. Исто вре ме но кне жев 
лик је по стао и та лац ра зно ли ких иде о ло шких кон струк ци ја ко је 
се са жи ма ју у ви ђе њу кне за као не схва ће ног евро пеј ца, мо дер низа
то ра и ре фор ма то ра, а ти ме и ну жно осу ђе ног на смрт, ап со лу ти сте 
ко ји де лу је у скла ду са по ли ти ком Обре но ви ћа, по је дин ца ко ји 
деј ству је у скла ду са на ци о нал ним иде а ли ма, и ти ме по твр ђу је 
нео дво ји вост на ци о нал не иде о ло ги је у мо дер ни за циј ским про це
си ма евросп ких дру шта ва 19. ве ка... Исто вре ме но, кнез Ми ха и ло 
је су ве рен за хва љу ју ћи чи јој му дрој спољ њој по ли ти ци су осло
бо ђе ни гра до ви, вла дар ко ји је уда рио те ме ље мо дер ној срп ској 
вој сци, по ли ти чар ко ји је у кон тек сту цен тра ли за ци је др жав не 
упра ве на ста вио са ре форм ским по ду хва ти ма прет ход них ре жи ма, 
пред вод ник ко ји је по бољ шао ме ђу на род ну по зи ци ју Ср би је, ви
зи о нар са по гле дом у бу дућ ност са ве та бал кан ских на ро да, али и 
утвр дио осно ве по зи ци о ни ра ња Ср би је као Пи је мон та бу ду ћег срп
ског и ју жно сло вен ског ује ди ње ња, и ко ји је де ло вао у скла ду са 
сво јим вре ме ном и оче ки ва ном уло гом вла да ра у јав ном про сто ру, 
по став ши на кон цу ви зу ел на па ра диг ма јед не епо хе на ци о нал не 
по ве сни це.
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Ко нач но, по треб но је на по ме ну ти да у да на шњем све ту, у 
ко ме су ди ги тал не сли ке пре мре жи ле јав ни про стор, де ло ва ње и 
упо тре ба ли ка кне за Ми ха и ла сре ди ном 19. ве ка пред ста вља анти
ци па ци ју са вре ме не хе ге мо ни је ди ги тал них ме ди ја. Исто вре ме но 
нам су ге ри ше да су ви зу ел не пред ста ве кне за Ми ха и ла би ле анга
жо ва ни и са знај ни чи ни лац у си сте му ме диј ске ре пре зен та ци је и 
про па ган де ре жи ма кне за Ми ха и ла. Схва ће не као но си о ци зна че ња, 
а не са мо се кун дар ни исто риј ски из во ри, пред ста ве кне за Ми ха и ла 
дра го це но су све до чан ство о јед ном вла да ру и ње го вом до бу.

(Бе се да на Све ча ној сед ни ци Ма ти це срп ске, 16. II 2023)




